ΦΥΣΙΚΗ Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Ερωτήσεις και ασκήσεις επανάληψης
1° Κεφάλαιο
1.1   Σημειώστε με Σ τις σωστές και με Λ τις λανθασμένες προτάσεις:
α) Τα ηλεκτρόνια ούτε παράγονται ούτε καταστρέφονται 

β) Ηλεκτρόνια παράγονται κατά τη φόρτιση ενός σώματος

γ) Το συνολικό φορτίο στη φύση διατηρείται σταθερό

δ) Κάθε ηλεκτρικά φορτισμένο σώμα έχει περίσσεια η έλλειμμα ηλεκτρονίων

ε) Ηλεκτρόνια συνεχώς δημιουργούνται
στ) Το ηλεκτρικό φορτίο ενός αρνητικά φορτισμένου σώματος είναι ακέραιο

πολλαπλάσιο του φορτίου του ηλεκτρονίου

ζ) Τα φορτία του πρωτονίου και του ηλεκτρονίου είναι τα πιο μικρά φορτία

που έχουν παρατηρηθεί ελεύθερα στη φύση

1.2 Συμπληρώστε το σταυρόλεξο:
1. Είναι αφόρτιστο σωματίδιο του πυρήνα.
2. Είναι το φορτίο του πυρήνα.
3. Είναι το φορτίο του ηλεκτρονίου.
4.     Είναι το ηλεκτρικό φορτίο.
5.     Έτσι ονομάζεται το άτομο που 
       έχει προσλάβει ηλεκτρόνια.

1.3 Κατά την ηλέκτριση με τριβή

Α) έχουμε μετακίνηση πρωτονίων από το ένα σώμα στο άλλο.
Β) έχουμε μετακίνηση εξωτερικών ηλεκτρονίων από ένα σώμα σε άλλο. 
Γ) τα σώματα αποκτούν αντίθετα φορτία. 
Δ) το ένα σώμα φορτίζεται θετικά και το άλλο αρνητικά.
Ε) και τα δύο σώματα φορτίζονται με φορτίο ίδιου είδους. 
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές;
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1.4 Φέρνουμε σε επαφή τη φορτισμένη μεταλλική                                A              B      
σφαίρα Β με την αφόρτιστη μεταλλική σφαίρα Α.
Παρατηρούμε ότι η Α απομακρύνεται από τη Β.
Να δώσετε μια σύντομη εξήγηση.


1.5 Η δύναμη μεταξύ δύο σημειακών φορτίων έχει μέτρο 90 Ν. Αν τριπλασιάσουμε 

      τη μεταξύ τους απόσταση η δύναμη θα έχει μέτρο:
           α)      90    Ν             β) 270 Ν     γ) 30 Ν
δ)10Ν


1.6   Δύο σημειακά φορτία βρίσκονται σε απόσταση r και έλκονται με δύναμη μέτρου
       20 Ν. Αν διπλασιάσουμε την τιμή του ενός φορτίου τότε η δύναμη θα έχει μέτρο:



        α) 20 Ν     β) 40 Ν      γ) 10 Ν    δ) 5 Ν

1.7 Η δύναμη μεταξύ δύο σημειακών φορτίων όταν βρίσκονται σε απόσταση r είναι F.
      Αν διπλασιάσουμε τις τιμές των φορτίων, η δύναμη μεταξύ των φορτίων θα είναι:  


       α) F    β) F/4    γ) 4F    δ) 2F
1.8  Μεταξύ δύο σημειακών φορτίων Q και 2Q αναπτύσσεται δύναμη Coulomb.
       Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες.


α) Το φορτίο Q ασκεί στο 2Q δύναμη διπλάσια σε μέτρο απ' ότι το 2Q στο Q
β) Το φορτίο 2Q ασκεί στο Q δύναμη διπλάσια σε μέτρο από αυτή που ασκεί το Q 

     στο 2Q          

γ) Η δύναμη που ασκεί το Q στο 2Q και η δύναμη που ασκεί το 2Q στο Q έχουν ίσα

    μέτρα και αντίθετη φορά                            

δ) Η δύναμη που ασκεί το Q στο 2Q και η δύναμη που ασκεί το 2Q στο Q έχουν 

     σχέση δράσης - αντίδρασης.

1.9  Δύο σημειακά φορτία q1= -1 μC και q2 = 4 μC βρίσκονται στον αέρα και  απέχουν

   απόσταση  30 cm . Ποιο είναι το μέτρο της ηλεκτρικής δύναμης με την οποία 

   αλληλεπιδρούν; 

  Δίνεται: Κ=9 ∙109 Ν ∙ m2/C2  



 

2° Κεφάλαιο

2.1   Συμπληρώστε τις λέξεις ή τις φράσεις που λείπουν:

α) Ηλεκτρικό ρεύμα ονομάζουμε την………………........ κίνηση των φορτισμένων

     σωματιδίων.

β) Στους μεταλλικούς αγωγούς το ηλεκτρικό ρεύμα οφείλεται στην κίνηση                                                                                                   των   ...................... .

γ) Το ηλεκτρικό ρεύμα δεν διαρρέει τους ................................ .
δ)  Υπάρχουν σώματα που άλλοτε συμπεριφέρονται σαν μονωτές και άλλοτε σαν αγωγοί. Τα σώματα αυτά ονομάζονται ................................... .

ε)  Οι  δύο αντίθετα  ηλεκτρισμένες  περιοχές  των  ηλεκτρικών  πηγών  ονομάζονται 

     ................. . 

στ)  Όταν ένα μεταλλικό σύρμα συνδέεται με τους πόλους ηλεκτρικής πηγής τότε στο
       εσωτερικό του σύρματος δημιουργείται......................................  ...................... το

       οποίο ασκεί ................................... στα ελεύθερα ηλεκτρόνια του σύρματος.
ζ)     Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει έναν αγωγό ορίζεται ως το πηλίκο

του …………………που     περνά     από     μια     διατομή     του     αγωγού     σε

προς ..
..................
η) Στο διεθνές σύστημα S.I. μονάδα μέτρησης της έντασης του ρεύματος είναι

το ...........................

θ) Η πραγματική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος σ' έναν μεταλλικό αγωγό είναι
η φορά κίνησης .......   .................................. Η συμβατική φορά του ηλεκτρικού 
ρεύματος σ' έναν μεταλλικό αγωγό είναι .................... από την πραγματική φορά.
2.2 Μεταλλικός αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης 4 mΑ . Σε πόσο χρόνο  θα περάσει από μια διατομή του αγωγού φορτίο 2mC ;

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2.3 Μεταλλικός αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης 2 Α. α) Πόσο φορτίο περνά από μια διατομή του αγωγού σε χρόνο 3,2 min; β) Πόσα ηλεκτρόνια πέρασαν από τη διατομή στο παραπάνω χρονικό διάστημα; Δίνεται β = 1,6∙10-19C
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


2.4
Να συμπληρώσετε στις παρακάτω προτάσεις τις λέξεις ή τις φράσεις που
λείπουν:

Ηλεκτρική αντίσταση ενός ηλεκτρικού δίπολου ονομάζεται το πηλίκο της ................. που    εφαρμόζεται    στους    πόλους    του    δίπολου προς .........  ...........................................

του ηλεκτρικού ρεύματος που το διαρρέει.
Τα δίπολα για τα οποία η αντίσταση είναι σταθερή, ανεξάρτητη της τάσης και

της έντασης του ρεύματος που τα διαρρέει, ονομάζονται .


Η διατύπωση του νόμου του Ohm είναι: η ένταση I του ηλεκτρικού ρεύματος

που   διαρρέει   έναν   μεταλλικό   αγωγό   είναι   
   της   διαφοράς

δυναμικού που εφαρμόζεται στα άκρα του.
Στους   αντιστάτες   έχουμε   μετατροπή   εξ   ολοκλήρου   της...................................  
ενέργειας σε ......................... ενέργεια.
2.5
Ένας μεταλλικός αγωγός υπακούει στο νόμο του Ohm. Όταν η τάση στα
άκρα του είναι 20 V η ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει είναι 2 Α. Πόση
είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό όταν η τάση στα άκρα
του γίνει 50 V;
2.6        Δύο ίσες αντιστάσεις αντίστασης R η κάθε μία συνδέονται σε σειρά. Η ισοδύναμη αντίσταση είναι ίση με: α) R ,  β) 2R , γ) R/2, ) τίποτα από όλα αυτά.

2.7    Αν δύο ίσες αντιστάσεις αντίστασης R η  κάθε μία έχουν συνδεθεί παράλληλα, η ισοδύναμη αντίσταση ισούται με:

Α) R , β) 2R, γ) R/2, δ) τίποτα από όλα αυτά.
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2.8 Σημειώστε με Σ τις σωστές και με Λ τις λανθασμένες προτάσεις: Στο διπλανό κύκλωμα: α)      Οι      λάμπες      Λ1, Λ3      είναι συνδεδεμένες παράλληλα. β)     Οι     λάμπες     Λ2,     Λ3     είναι συνδεδεμένες παράλληλα γ)    Η    ισοδύναμη    αντίσταση    της συνδεσμολογίας   είναι   ίση   με   το άθροισμα   των   αντιστάσεων   που έχουν τα λαμπάκια. δ) Αν ένα από τα λαμπάκια είναι καμένο, κανένα δεν θα φωτοβολεί. 
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R1=20Ω
R2=10Ω
2.9       Στο       διπλανό   κύκλωμα:
Ιι=Ι2=1Α. Να βρείτε:

α) την ένταση του ρεύματος που

διαρρέει την R2 και την τιμή της

αντίστασης R3
β) Την ισοδύναμη αντίσταση.
γ)    Την   τάση    στα   άκρα    κάθε
αντιστάτη.
δ) Την τάση στα άκρα της πηγής.
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